

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatti létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytyúdszékben.

A Szent István Terem megnyitása.

A nagy mű be van fejezve. Aggódo reményeink, félve ápoltt óhajaink gyönyörű, imponáló valóságáalakultak. Büszkeség és öröm járja át lelkünket. Hiszen ott állottunk bölcseségénél, lelkünk egész szeretével kísértük fejlődésének, emelkedésének minden mozzanatát. Szívünk szeretettel és hálával telik el a Mindenható iránt, ki nemes és becsületes törekvéseinkre áldását adta s mindezt megérnünk engedte.

Szent István városának, első magyar királyunknak szelleme szerinti alkotás a Szent István Terem. A lelkesedő érdeklődés, mely városunk, sőt megyénk egész intelligenciája részéről is nyilvánult iránta, teljes kielégítést nyer.

Hogy olvasóink kíváncsiságát teljesen kielégíthessük, itt adjuk az egész ház történetét és leírását:

I.

A mult század utolsó évtizedének válságos napjai, a modern áramlatok túlságosan heves támadásai a magyar katolicizmust jórészt készületlenül találták. Csapást csapás ért, megaláztatást megaláztatásnak kellett követnie, míg a magyar katolikusok tudatára ébredtek annak a veszélynek, mely nemcsak befolyásukat, nemcsak tekintélyüket, de létüket is fenyegette, ha a modern kor viszonyai közé illeszkedve a harcot idejekorán fel nem veszik minden téren, minden oldalról jövő támadás ellenében. Szerencsére a vezérlő elmék nem hiányoztak s a keresztény restauráció nagy munkája abban az irányban, melyet boldogult XIII. Leó pápa nagy szelleme megjelölt, minden téren megindult. Eleinte félénken, szinte remegve történt minden lépés, félve a kicsinylés, a gúny stúrtn röpködő nyilatkozás. Az ellenfél hatalmas, elbizakodott, a védő sereg kicsiny s a mi még nagyobb baj volt: csüggeteg, kiszéllt volt. De cselekedni kellett. Osztiályszerű jutott a küzdelemből a katolikus köröknek, melyek jórészenek ereceta ezen küzdelmes évekre eskik.

Még emlékezünk azokra a szomorú napokra, mikor városunk néhány buzgó lelkű papja, pár jó indulatu világi katolikus férfival karöltve a székesfehérvári Katolikus Kör megalapításának eszméjét felvette.

Mily csekélynek látszó, mily kevés sikert ígérő volt akkor ez a vállalkozás! A legjobbak is a balsiker, a közel elmulás veszedelmétől féltek; az ellenség megvető szemmel tekintette a kétes értékűnek látszó, népszerűtlen vállalkozást; s az elszánt lelkek minden tüze, minden idealizmusára, minden optimizmusára szükség volt, míg az elhatározó lépés megtörtént s bár szerény keretek közt, a székesfehérvári Katolikus Kör megalakult.

Minek az öröm napjaiban a mult szomorú perceire visszagondolni, minek visszaidézni a mult aggodalmait, mikor gyertyák fényénél olvastuk meg félve, remegve, hogy „hányan vagyunk!” Istennek legyen hála, ezek az idők valószínűleg örökre eltűntek. A Katolikus kör lelkes vezetőinek kitartó munkája megteremtette a maga bő gyümölcsöt, a Katolikus Kör ma Székesfehérvár városának egyik első társadalmi tényezője. Az ellenség ki-

csinyléseelnémult, a gyanu mérgét kiölte a Katolikus Kör higgadt, nemes, szép munkája. Ezzel egyidejűleg erősödött a kör tagjainak katolikus öntudata, összetartó érzése, mind bátrabban folyt a toborzás kitartó, nemes munkája s nyolc év után büszkén tekint vissza a Kath. Kör küzdelmes multjára s bizalommal a szépséges jövőre.

A Székesfehérvári Központi Katolikus Egyetemi Ház eszméje egy időben keletkezett a Katolikus Körrel. 1894-et irtak, mikor a minden oldalról jövő támadások ellen felveendő jogos önvédelmi harcra a magyar katolikus restauráció vezérei a Németországban oly nagy sikerű katolikus nagygyűlések után iparkodtak felírni a szunnyadó katolikus öntudatot. Szent István városais megmozdult. A városunkban tervezett nagygyűlés előkészületei mind megtörténtek, mikor megtörtént az a szomorú tény, hogy a katolikus magyar nem lelte honját e hazában, szten István népe idegen lett a saját otthonában. Nem volt hely a város területén, hol a katolikusok jogos önvédelmükre csoportosulhattak volna. A boldog emlékü Major Ferenc, városunk akkori tisztii főorvosának minden tekintélyt, minden befolyását, minden ékesszólását latba kellett vetnie, hogy a nagygyűlés a polgári lövölde helyiségeiben megtartható legyen. Ezek a sebek azóta jórészt behegedtek s e soroknak nem célja azokat újra feltépni, de mint fejlemények megmutatták, a Katolikus Egyetemi Ház történetében döntő szerepet játszanak.

Azt mondják, a drága gyöngy a megsértett kagyló fájalmának gyümölcse. Azoknak az ajtórol-ajtóra kiincselő, tengernyi megaláztatást visszafajított fájdalommal turo székesfehérvári katolikusoknak vérző szívében fogamzott meg a gondolat, születtek meg a jelszó: „Othont Fejérmegye katolikusainak!” Székesfehérvár város Katolikus vezetői férfiból házépítő bizottság alakult, mely rövid idő leforgása után az első Felhívással lépett Fejérmegye katolikusai elé.

Mily ábrándos vállalkozásnak tűnt fel akkor ez a felhívás sokak szemében. Ötvenezret forintos palota! Mikor fog az felépülni? Bár kevés reménnyel de kezdetét vette a gyűjtés s rövid időn belül a ház céljaira mintegy 10.000 forint jgyeztetett. ezzel ugy látszott a város és megye áldozatkészsege ki is merült. Sehol egy vigaszt nyújtó biztató remény csillag, sehol egy megvalósulást ígérő pont, hol az epedő vágyakozó szem megpihenhetett volna.

Inkább hátra, mint előre látszott menni a katolikus kör ügye is. Első, elég kényelmes otthonát kénytelen volt rövid idő multán elhagyni s ép oly költséges mint alkalmatlan új helyiséget bérelni, ha létezni akart. A katolikus kör tagjai áldozatos lelkek voltak hat éven keresztül, mikor abba a körhelyiségbe eljártak, hol csak a szívek voltak az ügy szeretetétől melegek, hol jobbadán csak a jobb jövőbe vetett remény halvány mécsese világított, hol a füllesztő légtörz csak a távoljövő jövő fel-fellöbbenő üde szellője mérsékelte s tette elviselhetővé.

De a munka azért nem szűnt meg. A kezek, melyek a katolikus kör életét intézték pilanatig sem pihentek meg. A kör rálépett igazi hivatásának dicsőségtes pályájára. 1897. dec. 14-én megtartotta a belvárosi Katolikus Kör első felolvasó estélyét a saját szűk, kényelmetlen helyiségében. A siker minden várakozást felülmutult s új tevékenységre lelkesített.

A második felolvasó estély csak haladást mutatott, melynek hatása alatt a kör vezetősége nagy lépésre határozta el magát. Kélepett szűk

otthonából. A zirc. ciszterci rend áldott lelkű Apát urának jósága a és helybeli főgymnasium igazgatójának előzékenysége folytán a kör második otthont nyert a helybeli kath. főgymnasium fényes dísztermében, melynek vendégszerető melegét 5 éven át szakadatlanul élvezte.

Felolvasás felolvasást követett; a katolikus kör áldozatokra kész férfikara, a műkedvelők s művészek éneke zenéje, az V. ker. honvédszenekar hangversenyei s az ezek keretébe beillesztett magas színvonalon álló tartalmas felolvasások és előadások, melyekben a város legjobbjai s országos kiválóságok ajkairól hangzottak el a legsebb igazságok s váltak népszerűekké a legszebb ismeretek. Oly érdeklődés részesévé tették a székesfehérvári belvárosi katolikus kört, melyre városunknak társadalmi köreink életében ez ideig példát hiába keresünk.

Evről-évre világosabban állott mindenkinek szeme előtt az igazság, hogy egy ilyen társadalmi intézménynek megfelelő otthon kell, ha csak visszafelé fejlődni, megbénulni, megsemmisülni nem akar.

Ez a tudat érlelte meg a székesfehérvári káptalanban azon nagylelkű elhatározást, melylyel 1899. aug. hó 17-én a rendelkezésére álló Rezeta János-féle alapítvány 21000 koronás ráját egyhangú elhatározással az építendő Egyházmegyei Központi katolikus egyesületi háznak adományozta.

A kocka elődt. Az álom valóra vált. A fedelmi adomány új lelkesedést öntött a szívekbe, s ez nem tudott tovább várn; a katolikus kör nagy sikerei ellenállhatlan nyomást gyakoroltak a házépítő bizottságra, mely miután a város alkalmatlan matatóközei és eladó házai között alapos megfontolással szétrézett, konkrét javaslattal lépett a részjegytulajdonosok 1902. apr. 23-án tartott közgyűlése elé, s ez ennek alapján egyhangulag elhatározta, hogy a belvárosban Szőgyény-Marich-u. 1. sz. a. az ugynevezett Szőgyény-Marich-féle házat e célra megveszi s annak az udvaron levő részét első sorban a katolikus kör céljaira átalakítja.

Bár rövid, de szép és jelentékeny szeretetet juttatott a Gondviselés boldogult Steiner püspöknek. Főpásztori gondjainak egyik legnagyobbikát képezte a kath. kör felvirágoztatása. Az építendő ház, mely eszméjében is oly igen illett az ő nagy, momentális alkotások iránt lelkesedő szelleméhez, egyik legkedvesebb terve volt. A megvalósítás gondolata hatalmasan lelkesítette az ő főpásztori szívét; s elhaló ajkain a kath. ház nevével zárta le megtört szeméit. A megvalósulást nem érte meg a nagy püspök. De mint az őserdők óriása, elmulásával is új életet teremtett, mert míg az általa életében megígért összeg felajánlásával nemes lelkű örökösei tették emlékéit maradándóvá, az ő végrendelete is új tápot adott elárvtul egyházmegyéje lelkesedésének.

A bizottság egyhangulag elhatározta, hogy az Egyház érdekeit oly hatalmasan szolgálni hivatott intézményt az ő nevével Philippinumnak nevezi el, nagyvívű tisztelőinek sorából többen az ő emlékére szánt adománnyal járultak hozzá a nagy mű létesítéséhez.

Az épület hátsó részének átalakítása megtörtént, a kör othont nyert s tagjainak száma fél év alatt csaknem megkétszereződött. Am a féluton megállani többé nem lehetett. A katolikus kör elmult téli nagy sikerei további munkára, egy nagy alkotásra sarkalták a lelkeket. Nagy terem kellett. Nagyterem, hol a kath. kör zavar-

Mai lapunk 6 oldal.

tanulni élhessen magasabb hivatásának, nagy terem, melyben az egyházmegyei összes katolikus intézmények és vándorgyűléseik alkalmával ott-hont legyenek, mely Székesfehérvárt bármikor képviselje arra, hogy ha a katolikus nagygyűlések a németországi mintára decentralizálódnak, szíves vendégszeretettel és bátran hívassa ősi falai közé katolikus véreit.

Végül: nagyterem kellett, mely megérdemelje s fedezze azon áldozatokat, melyekre létrehozásához szükség volt, nagyterem, mely alkalmas otthona lehessen Székesfehérvár művészi életének, hol akadálytalanul érvényesülhessen a fény, az ének, a zene és a szó szépséges hatalma.

S a technikai tudás sietett a nagy kérdés megoldását megkönnyíteni. A terv készítésével megbízott Say Ferenc építész figyelmét mindjárt az udvar háttérét elfoglaló épületekre irányította. A földszintes épület méter vastagságú falai szinte önkénytelenül kényszerítik egy új teher viselésére. A terv elkészült. Az építés pénzügyi vonatkozásai komoly megbeszélés után elintéztettek s az 1903. év április elsején tartott közgyűlés a nagyterem felépítését nagy lelkesedéssel egyhangúlag elhatározta. Az első kapavágás nyomban megtörtént. „Isten nevében”, a „katolikus társadalom felvirágzására”, a „Szt. István király emlékére” kezdetét vette a nagy munka, melynek eredményéről a következőkben számolunk be olvasóinknak.

II.

A város legelőkelőbb helyén, hol legjobban pezseg élet, a városháztér nyugati oldalán áll a katolikus egyetemi ház hatalmas épülete. Régi történetek beszélnek, régi rajzok arról tanuskodnak, hogy évszázadokkal ezelőtt körülbelül ezen a helyen állott Szent-István király palotája, szemben a régi híres Boldogasszony templomával. Itt lakott a nagy szent király. Itt érteledőm apostoli nagy lelkében a korszakalkotó gondolat, hogy magyar nemzetét bevezeti az Isten igaz Egyházába. E helyről indult meg a nemzetmentő munka, mely Árpád népet a nyugati keresztény államok sorába emelte, mely megmutatta a magyarnak azt az irányt, melyen haladnia kell, ha a viharok áradatában elpusztulni nem akar.

Talán nem egészen a véletlen játéka, hogy e helyen áll ma a hazájuk boldogságáért, egyházuk dicsőségéért buzgólkodó székesfehérvári katolikusok palotája. Egy régi irány föltámasztását az hitvatva szolgálja e ház, a modern pogány szellem elleni harcok Vesztá-tűzét lesznek hívata éleszteni e falak között áldozatkész kezek tüzes jelképe, hogy a nemzet az új harczban el ne bukjen. Régi évszázados bástyafalak, melyek e várost hajdan oly hatalmasan védelmezték török, tatár támadásai ellenében, képezik alapját annak az épületnek, mely arra van hivatva, hogy egyik hatalmas őrtornya legyen a keresztény Magyarországnak.

Az egyetemi ház előrése mostani alakjában a tizenötczadi században épült s legutóbb a Szögyény-Marich család tulajdonát képezte. Tőle vásárolta meg a házépítő bizottság 100.000 koronáért.

A telek fele be van építve, s az udvaron keresztbe épített mai Szent István Terem mögött terül el a ház tágas kertje, mely úgy az utcáról, mint a csatornapartról kényelmesen megközelíthető. A házépítő bizottság a kertet már az elmúlt nyár folyamán fiatal hársfákkal ültette be, a Szt. István terem mellett részen remek terraszt létesített s a Katolikus kör tagjai részére nyári szórakozó helyül fedett tekepályát építtetett, melyet a korán kezdődő, de még kellemes őszi estéken már villanyfény világított.

Az utcai részt a régi emeletes épület foglalja el, melynek földszintje bolt- és raktár helyiségek gyanánt szolgál, míg az emeleti helyiségeket jelenleg a város birja bérben hivatalai számára.

A régi kapubejárót már a házépítő bizottság renováltatta; a kaput felemeltette, a bejárót aszfalttal borította be.

Az udvarra lépő idegent szinte meglepi a vele szemben emelkedő nagyterem hatalmas homlokzata, melyet az egyszerű és mégis oly sokat kifejező „Szent István Terem” felírás díszít. A látogatók közül igen sokan fejezték ki abbéli

meggyőződésüket, hogy az impozáns épületek nélkül szülőlközdő városra valóóság vesztesség az, hogy egy ilyen épület az udvarban emelkedik. E vélemény igaz és jogos lehet, de tény az, hogy a nagyterem épen az a körülmény teszi céljára kiválóan alkalmasná, hogy az utcai forgalom zajától teljesen el van szigetelve. A felírás felett az építés éve MCMIII. olvasható.

A kapubejárót az udvaron keresztül kőből épített 4 méter széles gyalogjáró köti össze a lépcsőház impozáns portáljával.

III.

Széles kettős ajtón keresztül jutunk a pompás előcsarnokba, melyen pompás díszítések közt egy hatalmas fehér aranyvány tábla ölik szemünkbe. Ma még őrösen áll, de a vezetőség az intézmény rendeltetését s a házépítés alapjára adakozók neveit óhajlja rajta megörökíteni. A terrazon fedett folyosón jobbra a ragyogó lépcsőház márvány balluszterei tűnnek elénk. Két és fél méter széles kényelmesen megépített, kettős kanyarulattal ellátott alkotás gyönyörű csiszolt nabresinai kőből építve rendkívül kedvező benyomást tesz.

A főlépcső felső fokával szemben áll a nagyterem hatalmas kettős ajtaja. Mielőtt azonban oda belépünk előbb jobbról a kert felé egy külön termet, a hölgyek öltözőjét találjuk, a mely minden kényelemmel el van látva. A folyosón balra az udvar felé az urak runatára van.

De lépünk be a nagy terembe. Első pillanatra meglepődünk hatalmas méreteit, templomszerű nagyságát, az igazi komoly, színpadi benyomástól. Önkéntelenül megállunk. Szemünk első sorban az orchesztrumon akad meg, melynek kagylószerű hajlása pompásan jelzi a célt, melyet a terem első sorban szolgálni óhajt, a felolvasások, az ének és zene művészetének kultiválásával. Az orchesztrum természetesen dobogóval van ellátva, még pedig szilárd, állandóságra számító dobogóval. Nagy előnye azonban, hogy meghosszabbítható, a mint 50—80, 120 énekes és zenész foglalt rajta helyet.

Jöjünk tisztába a helyiség nagyságával. Hosszúsága az orchesztrumig 23 1/2 mtr., (a félkörű orchesztrumnak sugara ezenkívül 4 mtr.) Szélessége a páholyok alatti részig 10 mtr.; a páholyok alatti, a mely rész szintén egy színvonalon áll a nagyterem színével 5 mtr. széles. Az egésznek területe négyszögletű méterekben 325. Legnagyobb magassága — minthogy a terem mennyezete ivalakban boltozott — 9 és fél mtr., úrtartalma közel 3000 köbméter. Természetes, hogy a padozat parkettal van burkolva. Nagy előnye, hogy a közönség a padozatról át nem fázhatik, mert a Kath. Kör alatta levő helyiségei állandóan fűtve vannak.

Jobbról négy óriási ablak árasztja el a termet világossággal. Találalon jegyezte meg rájuk egy előkelő ur:

— Ezt a nehéz kérdést Say remekül oldotta meg. Az ablakok rendesen eléktelenítik az ilyen helyiségeket. Vagy nagyok, vagy kicsinyek s legtrikábban arányosak. Ezek 5 mtr. magasak 2 1/2 mtr. szélesek s mégis oly ügyesen tagoltak, hogy minden kívánalomnak megfelelnek. Az ablakok csinos üvegezése Schnetzer Nándor jóízűsét jellemzik. De tekintünk a 4 páholy felé, melyek balról 5 oszlop között terülnek el. Pompás gipszdíszítésekkel s Vida Elek kárpitos elegáns kárpitozásával tündökölnék. A piros beretvek és díszítések nagyon kedvesek. A főajtó fölött a három páholy pompás íve emelkednek, középett a dispáholy, mely akármely előkelőséget magába fogadhat. A falakon Havranek Antal szobrász gipsz-díszítéseit látjuk. Gyümölcs- és virágfüzerek, de oly kedvesek, oly finom és előkelő izléssel vannak készítve, hogy örömmel pihen meg rajta szemünk.

Az orchesztrum mellett balra 6 lépcsőn a kisterembe jutunk. Oly helyiség, melyet nem nézett meg senki a nélkül, hogy ajkait felkiáltás ne hagyta volna el:

— Oh be kedves! de elegáns. Valamikor a Szögyény-család konyhahelyiségei, összeépített válaszfalakkal ellátott helyiségek voltak, ma egy széles, tágas, szíves terem. 7 és fél méter magas s három óriási, ügyesen tagolt ablak árasztja rá a világosságot. Ez a szt. István terem étköző helyisége 150—200 személy számára, hatalmas villamos ventilátorral.

A helyiségek fűtése rendkívül praktikus. Már a lépcsőházba egy ügyesen elhelyezett kályha ontja a meleget, úgy hogy a ki egyszer a főajtón belépett, állandó egyforma temperaturát talál s bárhova menjen, nem kell náthától és meghűléstől rettegni. A főmelegítő készülékek az orchesztrum mellett vannak, két óriási Meidinger-kályha, de oly diszkrét elhelyezésben, hogy akár tudomást se vegyünk róla.

A konyha helyiségek teljesen külön, külön lépcsőkkel ellátva a kertre néznek.

IV.

Bátran és büszkén mondhatjuk, hogy Fehérvárnak nincs egyetlen helyisége, mely pazarabb, tündöklőbb világítással lenne ellátva, mint a Szt. István Terem. A modern technika e nagyszerű vívmánya teljes ragyogásában és pompájában nyilvánul. A ki ellensége volt, itt kibékülhet vele. Már a főbejárattal két lilput lámpa az egész udvart fényel árasztja be. Az előcsarnokra, valamint a lépcsőházra kedvesen díszített falikarok és egy 500 gyertyafényű ivlámpa szórja világosságát.

A nagyterem világossága mindenkinek imponál. A terem tágassága magában véve akkora, hogy a szemnek nem vet akadályt a négy hatalmas ivlámpa s a közöttük lecsüngő gyertyafényű csillár, a szivárvány színeiben villogó, tündöklő üveg-díszítésével. A csillárban 48 izzó lámpa egymaga 960 gyertyafényt áraszt, az ivlámpák 2600 gyertyafényt árasztanak. Ezenkívül 17 darab 3 és 3 águ csinos kivitelű falikar 1500 gyertyafényvel tündéri fénybe helyezi a pompás termet. A folyosókon az izzólámpákon kívül 2 lilput ivlámpa és egy nagy ivlámpa világít.

Pompás a kisterem világítása is, melyen ugyancsak izzólámpák vannak, de a középén egy pompás, 36 lánngal ellátott üvegcsillár nemcsak fényt, hanem pompás díszet is kölcsönöz. Kivüle a falon 12 háromágu falikar szórja a világosságot.

Hogy mily mesés a világítása ezen mintaszerű helyiségeknek, arról a következő adatok tesznek tanuságot:

| | |
|---|-----------------------|
| A nagy terembe van kapcsolva: | |
| 5 nagy ivlámpa | 2850 gyertya fényvel, |
| 2 kis ivlámpa | 360 " " |
| 1 kis 48 águ üveg csillár | 560 " " |
| 17 2 és 3 águ falikar | 1536 " " |
| A kis teremben van | 1728 " " |
| A lépcsőházban fel van szerelve: | |
| 1 nagy ivlámpa és | |
| 7 falikar, | |
| 1 csillár, | 570 gyertya fényvel, |
| A földszinti helyiségek- | |
| ben ég: | 351 " " |
| Az I. emeleten | 306 " " |
| A II. " " | 403 " " |
| A mely összesen 8884 gyertya fényt tesz ki. | |

Az egyes helyiségekben minden egyes lámpa csoportozat átkapcsolókkal van ellátva úgy, hogy az áramparálás ki van zárva, a mennyiben a világítás fényerőssége tetszés szerint szabályozható.

A fényesen sikerült berendezés Erdős József üzemigazgató terve szerint készült, a kinek finom ízlését és fáradságot nem ismerő munkásságát csak a legnagyobb elismeréssel említhetjük.

Klotild főhercegnő temetése.

Tegnap óta a budapesti Szent István-templom sirboltja őrzi Klotild Mária főhercegnő lilium lelkének porhüvelyét. Gyász az egész országban, néma fájdalom minden magyar szívben! A hit erősségén kívül ez vigasztalja a melyen sujtott főhercegi családot a megpróbáltatás e nehéz óráiban.

A tulajdonképeni temetési szertartás már f. hó 17-én a tetem elszállításával kezdetét vette. Dr. Városv Gyula megyéspüspök Streit Ferenc titkár kíséretében e hó 16-án érkezett Alcsuthra, hol a fenséges család nevében Libis Adolf jószágkormányzó és Unterauer József udvari tanácsos fogadta az érkezőket. Tegnap délelőtt a püspök ünnepélyes rekviemet mondott, melynél Kefter

János c. kanonok, Rácz Endre csákvári, Kostyán Sándor felsőúti plebánok, továbbá *Pintér Ferenc* aicsuthi udvari lelkész segédkeztek. — A rekviem a főhercegi család *Szirmay* grófnő udvarhölgy s *Holiházy* Mária nevelőnő kíséretében jelenték meg. Ott voltak még: *Libits* és *Unterauer* tanácsosok, a község előjárósága s ájtatos közönsége. Egyébként egész napon át szinte özönlött a résztvevő közönség az áldott lelkű főhercegnő ravatalához, hol imába merülve könnyezett ifja-öregre egyaránt. A beszentelést dr. *Városvy Gyula* megyés püspök d. u. 3 órákor végezte fényes papi segédlettel. S a mint felhangzott a „Circumderunt . . .” mélységes bánatos, zenéje, a gyászoló nép zokogó sírása vegyült a mélabús akkordok közé.

A beszentelési szertartás után az udvari és urodalmi tisztelt vették vállalkozásra a kopersót s a templom ajtajánál a gyászokocsira helyezték. A kedves halottat ezután a főhercegi park azon utain vitték végig, amelyek kedvelt sétá-helyei voltak. A parkból kiérve a falun, az elhunyt életében oly kedves Aicsuthon haladt végig a gyászmenet. Minden ablak gyertya-fényben uszott, a menet oldalán fáklyás-kíséret vonult s a drága halott utolsó földi útján a magyar nép ezrei álltak sorfalat, hogy bucsút mondjanak utolszor annak, aki jószágos szívvel csak szeretetet hirdetett. Acsa, Vaál, Felcsuth s általában a környékbeli falvak lakói hatalmas tömegekben zárandokoltak Aicsuthra, hogy leróják a kegyelet adóját.

A vasúti állomásnál ismét az udvar és urodalom tisztikara vette vállaira a kopersót s a udvari kocsit megfelelő szakaszában elhelyezték. Ekkor egy megható, szívet tépő jelenet következett. A zárda növényekéi, akiket a jószágos főhercegisasszony életében oly nagyon szeretett, elbucsztak az anyai halottól. Ártatlan ajkukról felhangzott az ének: Jézusomnak kegyelmével már elértem végeniet A szép ének, az elválás utolsó pillanata végtelen meghatottságot lopott a szívekbe s szem nem maradt könnytelen.

Az udvari vonat jelezte az indulást s Aicsuth és környékének népe mély gyászszal lelkében mondott utolsó bucsút a feltámadás viszontlátásáig.

A temetés Budapesten az előirt udvari formák szerint az ország gyászának impozáns megnyilatkozása mellett folyt le. A temetési szertartás befejeztével a Szent István templom sírboltjába helyezték a kopersót, hol dr. *Városvy Gyula* megyéspüspök még egyszer beszentelte.

Székesfejervárott az engesztelő szent mise áldozatot *Károly* János nagyprépost, c. püspök mutatta be a Mindenhatónak. A polgári és katonai hatóságok, körök és egyesületek testületileg vettek részt a gyászistenmisztelen.

UJDONSÁGOK.

— **Esküvő.** *Bihar* Viktor, a honvédelmi miniszteriumhoz beosztott főhadnagy ma d. e. fél 12 órákor vezette oltárhoz a székesegyházban *Balogh* Ferenc törvényszéki bíró szép és kedves leányát, *Jolánkát*. Násznagyként volt dr. *Spett* Alfréd budapesti ügyvéd és *Dobrecsenyi* Miklós kuriai bíró. Az új frigyét K. *Horváth* István belvárosi plebánus áldotta meg.

— **A Szent István terem bálja** iránt város és megyeszerte óriási érdeklődés mutatkozik. *Klotild* Mária főhercegnőnek váratlanul közbejött elhunytával kapcsolatban itt-ott oly hírek keringtek, hogy a bálnak elhalasztása válik szükségessé. Ezzel szemben kijelentjük, hogy a bál január hó 9-én, tehát a törvényt napon meg fog tartatni.

A meghívottak névsorát ma mutatja be a rendezőség *Erszébet Amália* főhercegnő, mint a bál védnökének udvarhölgyének. Örömmel jelezzük továbbá, hogy a tiszteltbeli elnökséget id. *Zichy* Nándor gróf is elfogadta. Megemlíti még, hogy tegnap egy bizottság jelent meg *Havranek* Józsefné urasszonynál s bálanyálul kérte fel. Sajnálattal vettük tudomásul, hogy a nemes lelkű hölgy ezt előrehaladott korára való hivatkozással elhárította magától.

A bál, főleg a szervezés munkálatai immár befejezést nyertek s a meghívók szétküldése már a napokban kezdetét veszi.

— **A Szent István Terem** megnyitása iránt általános az érdeklődés. A mit az építés egész folyamata alatt állandóan tapasztaltunk, fokozottabb mértékben nyilvánult most, midőn az épület rendeltetésének átadatik. A megnyitási ünnepélyre az összes jegyeket már az első napokban szétkapták s a közönségnek egy nagy része nem is lehet jelen a megnyitáson. Ezeket pompásan pótolni fogja az esti hangverseny, mely teljes kiváltsággal egész pompájában mutatja be az összes helyiségeket. A mint értesültünk, Erdős József a helybeli villanytársaság üzemvezetője az épületet kívülről is ki fogja világítani a nagy nap örömeire. Jegyeket holnap, azaz *vasárnap csak a kath. körben lehet kapni*. A déliben tartandó díszbédre eddig körülbelül 200-an jelentkeztek.

— **A honvédség köréből.** Baró *Bohner* Arpád honvéd alezredes Budapestre, *Vörös* Szilárd t. százados Erzsébetvárosba szállóparancsnokul, *Hunka* Richard százados pedig Zágrábba helyeztetett át. Mindhárom kedves, rokonszenves tagjai voltak társadalmi életünknek s így távozásukat ószintén sajnáljuk. De e mellett nem kis csodálkozásunkra vagyunk kénytelenek kifejezést adni a felett, hogy e két utóbbi főtisztet, akiket családi kötelekkel fűznek városunkhoz, a felsőbb-ség távozásra kényszerít. Reméljük azonban, hogy ezen áthelyezést már a közel jövőben követni fogja a visszahelyezés.

— **A kiváltságos ciszterci-rend** zirci, pilisi, pázstói és szent-gothárdi egyesített apátságainak névtára a 1903—1904-iki tanévre most jelent meg. A rend főnöke *Vajda* Odón Pál apát, ki 1834-ben született Kaposvárt, a rendbe 1852-ben lépett s a rend apátja 1891. óta. A rendbe tartozik 105 áldozópap. Az összes tagok száma 151. Közülük 2 egyetemi, 4 hittudományi, 62 gimnáziumi tanár. Lelkipásztorokkal foglalkozik 16. A rend 14 plebániája területén 26,828 katolikus lakik. Tanítóes 4904. A nosztor *Majer* Mór József, ki 1813-ben született, 1834-ben öltözött be. 1840-ben tett fogadalmat s ugyanazon évben pappá szenteltetett. Jelenleg Pécsen lakik.

— **Rákóczi emlékezete.** Az ifjuság romlatlan lélekkel ünnepel. A főgimnázium önképzőköré a holnapi ülést díszgyűléssé avajta s II. Rákóczi Ferenc emlékének szenteli. Még egyszer fellobban tehát a nagy szabadságharc fenkölt lelkű vezérének ezen 200 éves évforduló esztendeje alkalmából dicsőesleges emlékezete; még egyszer felkeszteni akar az ő lelkének fényénél, még egyszer melegedni óhajt szívének tüzeinél a főgimnáziumi ifjuság. Még néhány nap a miénk ebből a Rákóczi-emlékekből: még egyszer látni óhajtja tehát a mai ifjuság a Máriás zászló lobogását, még egyszer végig akarja élvezni lelkileg a legmagasabb keblű hős csatáit. Rákóczit nem tudjuk eléggé ünnepelni. A műsor legjelentősebb része a főgimnázium nagynevű költőtanáranak, *Philipp* Istvánnak: „Kurucok csillaga” c. költeménye, melynek hatalmas erejével 5 lelkes ifju fog megbirkózni. De legalább előadják egészen. A díszgyűlést a vezető tanár beszéde nyitja meg, a mit a Rákóczi-ünnep a következő program szerint követ:

Rákóczi a határon. Irtá Endrődi Sándor. Szaválja: *Schützenberger* E. V. o. t.

Rákóczi. Irtá Petőfi Sándor. Szav.: *Neproszel* Gy. VI. oszt. tan.

Ünnepi beszéd. Irtá s előadja: *Mohai* L. VIII. o. t. Szerenád „*Öcskey* brigadéros”-ból. (Lavotta első szereplő) Hegedűn játszza: *Márkus* J. VIII. Zongorán kíséri: *Pataki* J. VII.

Kurucok csillaga. Irtá: *Philipp* I. Szav.: *Bach* F. *Paulovits* B. *Sámi* I. VIII. o. t. *Kommandovits* G. VIII. *Marschall* L. VI. o. t.

A dalnok álma. Irtá s szaválja *Hlavathy* I. VIII. o. t. **Rákóczi induló.** Irtá *Farkas* Imre, szaválja *Leszlauer* Gy. VII. o. t.

Magyar tánc. *Bráhmus-Liszt* **Rákóczi induló.** Zongorán előadja: *Pap* M. VII. o. t.

— **Silveszter-estély.** A Fejérmegyei és székesfejérvári tisztviselők és hivatalnokok Otthona már teljesen berendezkedett *Bástya-utca* 13. sz. alatti új otthonában. A régi kis füstös tanya után most már méltó helyen biztosíthatja a tagok és vendégek kényelmét ez a folytonos tevékenységben élő kis testület, mely szerényen, a manapság már közszükségletként ismert reklámból mellőzésekkel halad a kijelölt uton s vallásos és hazafias irányával kell, hogy célhoz is jusson. Sajnos, a főtisztviselők ha nem is idegenkednek, még mindig nem pártolják a kisebbek Otthonát, mely pedig az összetartozandóság érzetének fejlesztésével, a közös törekvések istápolásával, a közös érdekek felkarolásával nagy dolgokra van hivatva a nem épen brillans anyagi viszonyok között levő hivatalnok-ostályi életében. Biztosítja az olcsó és a hivatalnokai tekintélynek megfelelő szórakozást. Szellemi életet igyekszik teremteni azon testületben, melynek csak felsőbb régiói, a kiváltságosak lehettek eddig részesei. Ezen kívül pedig anyagi tekintetben is részt kíván magának e testület a mindennapi élet nagy munkájából, mert közösen, tehát nagy mennyiségben beszerzett közszükségleti cikkeivel tagjait olcsóbb bevásárlási forráshoz juttatja. És ez az egyesület, mely ily neimes intencióval indult utnak, hogy közös segédletre tömörítse a manapság nagyon is izolált s társadalmi szempontból nem a legserencsésebb helyzetben levő hivatalnoki kart, ez az egyesület, habár saját erejéből nem is küzdött a kezdet nehézségeivel, a kivánt eredményt áldozatkészsége mellett sem érte el.

Az új helyiség kérdésének szerencsés megoldása bizonyára nagy lépcső leendő az „Otthon” életében. A tulajdonképeni ünnepélyes megnyitás Silveszter-estén lesz. A program sokat ígér s bár minden pontja szerencsés választásra s jóízűre vall, különösen nagy érdeklődés mutatkozik *Kálmán* Lajos kir. járásbíró felolvasása iránt, aki a boszniai okkupáció idejéből vett visszaemlékezéssel fog nyújtani tanulságos szórakozást. A táncpal egybekötött műstélyi műsora a következő:

1. **Megnyitó beszéd,** tartja: Dr. *Kerekes* Lajos árv. ülök.
2. **Visszaemlékezés az 1878-dik évi boszniai occupatióra.** Irtá s előadja: *Kálmán* Lajos.
3. **Az első debüt.** Magánjelenet. Irtá: *Farágy* Jenő, előadja: *Horváth* Marika k. a.
4. **Tetemre hívás.** Irtá: *Arany* János, szaválja: *Békefi* István.
5. **Mézes hetek után.** Irtá: *Gyulai* Farkas, előadja: *László* Elvira k. a. s *Noszkó* István.
6. **Magyar népdalok.** Cimbalmon játsza: *Jandrók* Amália k. a.
7. **Zenélő viaszfigurák.** Bemutatja: *Aldob* Noémi.

A műstély este 8 órákor veszi kezdetét. Személyjegy 1 kor., családjegy 2 korona.

— **Táncanfolyam.** Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy táncintézetemet a *Szent István-utca* 11. sz. alatti házban (Marosy-ház) megnyitottam. A második táncanfolyamra már megkezdődtek a beiratások. Előkelő családok gyermekei részére a táncanfolyam 1904. évi január 10-én veszi kezdetét s a megállapítandó napokon d. u. 5—7 óráig tart. Beiratásokat elfogadok *Iskola-utca* 8. szám. (Paulovits-ház.) lakásomon napoként d. e. 9—12 óráig és d. u. 3—5 óráig. Midőn végül Székesfehérvár szab. kir. város közönségének szives pártfogását kérem, a magam részéről lelkiismeretes munkámmal óhajtom kiemelni a további bizalmat is. *Bauer Antal* *Zsigmond* táncanár, a „Magyarországi táncanítók egyesületé”-nek ellenőre, a képezde vizsgabizottsági tagja.

— **A Kereskedelmi Csarnok** tisztikarát holnap választja meg a közgyűlés. Mint minden választás, ez is némi korteskedéssel jár. Az elnöki székbe, mint halljuk, *Réinits* Lipót nagykereskedőt emeli a tagok egyhangú bizalma. Az alelnöki szék betöltésénél már megoszlik a kizakarat, ámbar nem lehetetlen, hogy holnapig elsimulnak az ellentétek s a jóügy, de meg a további együttműködés érdekében a kisebbség még a választás megejtése előtt álll törekvésűk. A nagy többség *Réinits* Soma rovidáru nagykereskedő mellett foglal állást. Figyelembe veszik főleg kereskedői s vagyoni függetlenségét, a kereskedelmi élet terén már társadalmi uton is kifejtett tevékenységét s ennek folyamán elismert pártatlanságát. *Silberberg* Soma, a kisebbség jelöltje ellen egyéni s társadalmi szempontból kifogás nem tehető, mégis mint ügynök inkább korlátozva van szabad tevékenységében.

— **Lelkész-választás.** A várpalotai ev. ref. hitközség f. hó 15-én választotta meg lelkészét. A választás egyhangú volt s *Kutassy Dezső* helybeli ev. ref. hitoktatót érte a várpalotaiak bizalma. Az új lelkész jövő hó 1-én foglalja el állását.

— **Az orsz. orvosszövetség sorsjatekának nyareményszámai** dr. *Fanta Adolf* orvosnál kaphatók meg.

— **A vicinális.** Igaz-e, nem-e ez a história, de elég jó, hogy megtörtént legyen. Állítólag a sárbogárdi hévvasuton (értsd h. é. v.) történt a következő eset:

Az egyik vonat utasai gyanútlanul nézegettek ki az ablakon, amikor a masina a szabad mezőn hirtelen megállt.

— Mi történt? — kérdezte megijedve az egyik utas.

— Egy tehén áll a sineken — válaszolt röviden a kalauz.

A vonat ezután a kis incidens után nyugodtan folytatta útját, de tíz perc múlva váratlanul újra megállították.

— Nos miért állt meg újra a vonat? — kérdezte az előbbi utas.

— Megint utolértük a tehenet — felelte a kalauz.

— **Kereskedelmi cégek visszaélése.** A kereskedelemügyi miniszter fölhívta intézett az iparhatóságokhoz, melyben fölhívja a figyelmét arra a visszaélésre, hogy a vagyonbukott üzlettulajdonosok az új vállalkozásnál, a régi cégtáblán legfőjebb a „né”, vagy „N. N. bismányi raklára” stb. feliratot alkalmazzák, sokszor cífraságok közé rejtve, úgy, hogy ezzel a végrehajtók zaklatása ellen véde vannak, de másként a közönséget félrevezetik. A kereskedelemügyi miniszter fölhívja most az iparhatóságokat, hogy visszaélések ellen a legnagyobb szigorúsággal lépjenek föl.

Az Egyházmegyei Könyvnyodában egy jobházból való fiu tanulóknak felvétetik.

— **Öngyilkosság.** Pigel János csókakői lakos f. hó 17-én 72 éves korában az istállóban felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

— **Az asszony büne.** Gonda János jómódú igari földműves 62 éves kora dacára a múlt esztendőben fiatal menyecskét vitt a házhoz. Gonda boldogsága csakhamar keserűségre fordult, amidőn megtudta, hogy az asszony még mindig Sörét Imre kedvese. A napokban erről személyesen meg is győződött s ekkor elkeseredésében fegyvert fogott s két lövéssel leterítette a hűtlen asszonyt lovagjával együtt. Az asszony állapota nem aggasztó, Sörét azonban aligha marad életben.

Tisztelettel kérjük mindazokat, a kik az előfizetési díjakat mindeddig nem küldötték be, hogy azt minél előbb teljesíteni kegyeskedjenek, nehogy a lap küldésében akadályozva legyünk.

A kiadóhivatal

SZÍNHÁZ.

Csütörtök, dec. 17.

A bajusz. Részben új szereposztással került színre Verő György csinos alkotása. *Gulyás* (János huszár) szerepét Szalóki, Tordaiét (Rosetta komorna) Jakabfi Jolán s Haraszi Micziét (Ilona) Kozocsa Margit vette át, a kinek szép magyar táncát a közönség megismételtette.

Péntek, dec. 18.

Drótostót. Félhelyárok mellett telt házat kacsagatott *Gulyás* (Pfefferkorn hagymakereskedő) kitűnően előadott zsidó-viceivel. Egyébként az előadásról ez alkalommal is csak elismeréssel nyilatkozhatunk.

Ez alkalommal megemlítjük, hogy a szinpad képét a kulisszák mögöl nem egyszer rontja egy-egy rendőrsapka avagy tüzoltó-csákó. Feleslegesnek tartjuk bővebben pertraktálni e viszásságot, mert reméljük, hogy illetékes helyről ez irányban a kívánt intézkedések nem maradnak el.

(k. b.)

Anyakönyvi statisztika

1903. évi december hó 11-16i december hó 18-ig.

I. Születés.

Született: 8 fiú, 11 leány. Ezekből törvényes fiú, 7, leány 9; törvénytelen fiú: 1, leány: 2; halva született 0 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány — Összesen: 19.

II. Halálozás.

Elhalt: 0 fi, 8 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 1, leány: 3; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; 7 éven felüli fi: 7, nő: 5. — Összesen: 14.

E szerint a születés a halálozást 5-tel mulja felüli.

Elhaltak: Özv. Bacsinzky Andrásné, szül. Riez Anna, róm. kath. 75 éves, Apáca-utca 30. sz. — Özv. Virág Józsefné, szül. Sipos Katalin, ev. ref. 84 éves, Szent-György kórház. — Vitalis Sándorné, szül. Komjáthi Julianna, ev. ref. 37 éves, Széchényi-utca 136. sz. — Schauszki Murgit Erzsébet, róm. kath., 20 hónapos, Szénátr 10. sz. — Tancsics József, róm. kath., mentelep-i katona, 23 éves nőlen, cs. és kir. csapatkórház. — Bodai Julikanna, ev. ref., 2 hónapos, Ráctemető dűlő, 3. sz. — Stern Imre, izr., 2 éves, Zöldfa-utca 2. sz. — Bernát József, róm. kath., ház és földbirtokos, 72 éves, Lánzos Anna férje, Malom-utca-8. sz. — Vihart János, róm. kath., 9 éves, Öreg-utca, 26. sz. — Tüthényi Antal, róm. kath., háztulajdonos, 82 éves, Nöthig Jozefa férje Bognár-utca 2. sz. — Özv. Bula Mihályné szül. Fehér Julia, róm. kath., napsz. 42 éves, Szent György kórház. — Özv. Németh Jánosné, szül. Körtész Terézia, róm. kath., süteményárú, 77 éves, Sár-utca 3. sz. — Csáder Mária, róm. kath., 11 hónapos, Halász-utca, 11. sz. — Burkovits József, róm. kath., 10 hónapos, Szeder-utca, 63 sz.

Kihirdetés.

Gyurkovits Sándor, sertészhiláló és Bujdosó Mária, Szekesfehérvár. — Eötvös József, Sándor, István, géplakatos, a d. v. javítóműhelyben és Sándi Jolánka, Anna, Mária, Szekesfehérvár. —

Piaci árak:

1903. évi december hó 19-én.

| | |
|----------------------|--------------|
| Buza | 14.70—15. |
| Rozs | 11.60—12.20. |
| Arpa | 11.60—12.20. |
| Zab | 11.30—11.50. |
| Tengeri uj | 9.—60. |

IRODALOM.

A kis gyermek könyve. *Utmutató szülők, nevelők számára az I. osztály beszédterelemlgyakorlatához.* Praktikus és hézagot póló füzetke jelent meg a napokban Szekesfehérvárott *Almássy Ferenc* községi tanító tollából. A gyermekek iskolai előmenetele iránt aggodó gondosabb szülők régóta hiányát érezték egy olyan utmutatónak, melynek révén tudomást szerezhetek volna az első osztály egyik legkényesebb tantárgyáról, a beszédterelemlgyakorlatról. A többi tantárgyaknál könnyebben kiséri figyelemmel a szülő gyermeke halladását s támogathatja gyermeke előmenetele érdekében a tanító farsztó iskolai munkáját. A megjelent kis füzet ezt az ellenőrzést, ezt a támogatást a beszédterelemlgyakorlat terén is nagyban megkönnyíti. Ugy tudjuk a kis könyvecske szerzője, kinek minden sorából a „Kis gyermekek” iránt érzett igazi szeretet szól hozzánk, ezt a célt akarta első sorban elérni, mikor a hasznos kis füzetkét megírta. Minden más előnye mellett javára írjuk a könyvecskének azt a szép tulajdonságát, melylyel nemcsak hogy nem kerülül, sőt határozotlan keresi az alkalmat, hogy rámutasson a kis gyermekek „jó menyei Atyjára, a kitől minden jó származik,“ „kinek a kedvéért jóknak kell lenniük” stb. Ez az igazi pedagógia. A kis füzetkét, melyet számos eredeti és jelesebb kutforásából átvett verseik tesz változatosná, melegen ajánljuk a gyermekek előmenetelet szivükön viselő szülők figyelmébe. Kapható a szerzőnél, egy példány ára 40 fillér.

Pompás karácsonyi ajándékkönyv a „*vasárnap délután*”, *Helvey* Lajos dr. keresztényszociális népkönyve. *Második kiadás.* Első ezer példányban elfogyott. Ára 1 korona, portó 5 fillér. Megrendelhető a szerző címén, és az *Alkotmány* kiadóhivatalában (Budapest. VIII. Szentkirályi u. 17. sz.) Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Fejérvári Naptár 1904. évre. Kalauz Fejérvármegye és Szekesfehérvár város közönsége részére. Ára 70. fillér. A „Számmer Imre” cég könyvnyomdája immár 31 éve látja el a megyét és várost helyiértékű naptárral s kétségtelenül szolgálatot tesz vele a közönségnek. Ma került ki sajtó alól a jövő esztendő helyi kalandáriuma s egyelőre csak annyit jegyezzünk meg, hogy a tavalyihoz viszonyítva sok tekintetben mutat haladást a jövő évi naptár, mely a kiadó cég üzletében beszerezhető.

Van szerenésed a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy **33 év óta fennálló könyvközlő üzletben** ugy a legegyszerűbb könyvköztést, mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötése a legjuttányosabb árért pontosan elkészítenek.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve
kiváló tisztelettel
Friesz József,
könyvközlő
Szefehérvár, Iskola-utca 3. sz.

Vajeladás.

Az állami felügyelet alatt levő **Veszprémi vajtermelő szövetkezettől** nagyobb mennyiségű **thea-vajat** szereztem be. Ajánjom a közönség figyelmébe. **Egyedül nálam kapható.** (Üzlethelyiség: *Simor-u. 33. sz.*)

Németh János
sütőmester.



SZŐLŐLUGAST

űltessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld és homoktalanon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része, ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugsanak alkalmas fajtákat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkíméletesebb muskataly és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megtermes s nincsen oly ház, melynek fala mellett a legesekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekesebb dísz, anélkül, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használatba részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismeretessére vonatkozó, színes fénynyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki címzett egy levelezőlapon tudatja.

Czím: „**Ermeleki első szőlőültvány-telep**”
Nagy-Kágya, u. p. Szekelyhid.

A pozsonyi mezőgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

SCHEIBER OSCAR
ÉS
WEISS OSCAR

OKLEVELES MÉRNÖK,
KÉPESITETT ÉPÍTŐMESTER, ÉPÍTÉSI VÁLLALKOZÓK

MŰSZAKI IRODAJA
SZÉKESFEHÉRVÁR, NADOR-UTC 17. SZ.

Elvállal mindennemű műszaki munkát, mint birtokfelmérést és térképezést, gazdaságok beosztását, parcellázást, tagosítást, gazdasági és normál vasutak és utak nyomjelzését, építését, csatornázás, alagcsövezés, gazdasági épületek, bérházak, lakóházak, villák, telefonhálózatok, vízművek, hidak, mindennemű beton munkák tervezését és építését.

Peres ügyekben szakértőül ajánlkozik.
Levélbeli megkeresésre azonnal válaszol.

Önkéntes árverés.

Alulírott, mint néhai Bárándy István volt székesfehérvári lakos ismert örökösének megbízottja közhírré teszem, hogy néhai Bárándy István hagyatékához tartozó 3 drb. székesfehérvári takarékpénztári részvény 24—24 db. 1903—1926-ig járó szelvényvel 200—200 korona névértékben, továbbá 3 drb. fejérmegyei takarékpénztári részvény 21—21 drb. 1902—1922-ig járó szelvényvel 1200 kor. névértékben Gánóczy Flóris székesfehérvári kir. közjegyző ur hivatalos helyiségében f. évi december hó 21-én d. e. 10 órakor nyilvános árverés útján el fog adatni, a melyre a venni szándékozók ezennel meghívotnak.

Dr. Kneifel Ferenc,
ügyvéd.
Szt. István-tér 1. szám.

Coaksz!

Alólírt légszeszgyári igazgatóság a legjobb minőségű szilésiai darab-köszénből előállított

Coakszának
métermázsáját 4 koronáért a légszeszgyárban ajánlja.

Útalvány kizárólag a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.

Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója.
Mráz V.

Nagy karácsonyi vásár!

Az összes raktáron levő rőfös áruk, u.m. szövetek, barchetek kiárusítása miatt mélyen leszállított áron adatnak.

Üzlethelyiség:
Pollák Artur
a Zichy-házzal szemben.

Magas jutalékkal felvételnek

bármily állásu megbízható egyének budapesti bankházaiban sorjegyeknek részletfizetésre való eladására, az 1883. évi XXX. t.-c. alapján. Tőke és kockázat nélkül némi szorgalommal könnyen elérhető havonta 300—500 korona kereset. — Ajánlatok intézendők a „Szerecsse Híradó” kiadóhivatalának, postafiók 180. Budapest.

Hirdetések
jutányos áron felvételnek
a Kiadóhivatalban.

Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktárt tartok

Kórház-utca 4. szám alatt
(saját ház.)

Raktáron van uri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba és konyhabutorok a legszolidabb kivitelben, melyeknek jó minőségéért felelősséget vállalok.

Főelvem oda irányul, hogy ezen szakmában előforduló silány gyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült butorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz szerint választott butorok készítését bármily kivitelben, ugyasint mindennemű asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel
Nyári Gábor,
épület és butorasztalos.

Papp Károly
selyem-kelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézete
Székesfehérvár, Városház-tér 5. szám.
(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Elvállal minden e szakmába vágó ruhaneműeket festésre és tisztításra jutányos áron, felelősség mellett.

Szövet- vagy csipke-függönyök a legnagyobb vigyázattal festetnek vagy tisztítottatnak. Gyász-ruhák haladék nélkül vétetnek munkába.

Postai rendelések pontosan és azonnal elintézését nyernek.

Karácsonyi ajándék
a hölgyvilág részére.

Minden t. hölgy saját maga, minden dívat szerint, fáradtság nélkül készítheti ruháját az igazítható

női taille-szabászat készülék
segélyével, anélkül, hogy szabászat-rajzot megtanult volna.

Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.

Akadémiailag megvizsgált. — Számos elismerő irat.

Egy készülék ára utánvét mellett 3 kor.

Guschelbauer Antal Sopron.
Képviselek minden helységben kerestetnek.

RODE I.

= FÉRFI DIVAT =

LASITS ERZSI
NŐI KALAP ÜZLETESZÉKESFEHÉRVÁROTT
(barátok épületében.)**Női kalapokban**

raktáromat eredeti modellekkel az őszi idényre dúsan felszereltem, kivitelezések, árai meglepő olcsók; divatosításokat, tollgöndörítést, festést, kalapok átalakítását a legújabb divat szerint a legolcsóbb árban készítem.

Férfi loden kalapokban

legújabb divatu: Eszkimó, Barlangliget, Panama, Lónyai stb. újdonságok darabja: 1.50, 1.80, 2.20. Kıtınó minőségű kemény kalapok: 1.60, 1.80—3.—

Legújabb angol pique puha mellű férfi ing, fehér vagy színes elővel 1.30, 1.50, 2.— selyem elejű fehér vagy színes 1.80, 2.— Ötsoros minőségű gallér és kézelő 1 tucatt 2 — Női és férfi bőr (Clase) kesztyűk párja 65 és 90.

KNAZOVITZKY BÉLA

SZÉKESFEHÉRVÁR.

Legnagyobb választék különleges kalap, cipő, uri és női divatickek, fehérnemű, kötött és szövött árukban, legjobb gyártmányú áruk, legolcsóbb árak mellett.

Belföldi val. orosz és amerikai
sár-cipők.

Egyedüli raktár: Borsalino olasz, Pelikán és Gyukits magyar, és Pless-féle kalapokban.

Karácsonyi alkalmi vételek!

Divatos nyakkendők, zsebkendők, szörme áruk, téli sapkák és kesztyűk, ingek, kötények, bőr tárcák stb. minden e szakmába vágó cikkeken.

Rendkívüli olcsó árakban!**Nagy karácsonyi vásár! Occasio eladás!****SCHUBERT és SCHLESINGER divatáruházában, Székesfehérvár, Nádor-utca.**

Soha nem létezett olcsó árakkal

* * nyújtunk alkalmat igen tisztelt vevőinknek karácsonyi és újvi ajándékok beszerzésére és tömeges bevásárlásokra! * *
December hó 31-ig érvényes occasio áraink!

| | | | | |
|---|---|---|---|--|
| Angol cheviott és mohair kelmék kıtınó tartós minőség 120 cm. széles Méter ár 55 kr. | Cheviot és broché kelmék 120 cm. széles. Méter ár 63 kr. | Serge kamgarn. Legszébb toilette. 120 cm. széles. Méter ár 78 kr. | Valódi angol CIBELINE KELMÉK féláron alul! 120 cm. széles. Méter ár 91 kr. | Elsőrendű cibeline, raye és nopé kelmék. 120 cm. széles. Méter ár 117 kr. |
| SPORT FLANELL legszelesebb, jó minőség. Méter ár 19 kr. | Jól mosható BARCHET. Karácsonyi ár!! Méter ár 19 kr. | TURISTA FLANELL, kıtınó mosható! Reclám ár! Méter ár 25 kr. | Szövött barchet legjobb mosó. 75 cm. széles. Méter ár 28 kr. | Zsinor barchet elsőrendű minőség, kıtınó mosó. 80 cm. széles. Méter ár 42 ½ kr. |
| Francia levantin kıtınó mosó. 80 cm. széles. Méter ár 25 ½ kr. | Himzett batiszt potom olcsó ár!! 80 cm. széles. Méter ár 28 ½ kr. | Selyem szatén. Valóban occasio! 120 cm. széles. Méter ár 37 kr. | Divatos Raye ruhakelme. 120 cm. széles. Méter ár 53 kr. | Jóminőségű Zerge kamgarn. 120 cm. széles. Méter ár 39 kr. |
| Női posztó. Kıtınó téli ruha. 120 cm. széles. Méter ár 44 ½ kr. | Gyapju Hymalaja. 120 cm. széles. Méter ár 68 kr. | Tiroli gyapju loden. Kıtınó costum ruha!! 120 cm. széles. Méter ár 71 kr. | COSTÜM KELME. Hihetetlen olcsó! 120 cm. széles. Méter ár 79 kr. | Tiszta gyapju CIBELINE KELME 120 cm. széles. Méter ár 78 kr. |
| Tiszta gyapju francia delain. Méter ár 45 kr. | Női posztó, dupla széles. Kıtınó házi ruha. Méter ár 34 kr. | Koczkás és sima kamgarn kelme. 120 cm. széles. Méter ár 39 kr. | Divatos cirkas, jó minőségű szövet. 120 cm. széles. Méter ár 53 ½ kr. | Bársony velour, jó színéért kezeskedünk. 80 cm. széles. Méter ár 42 ½ kr. |

Ezen kívül minden cikkben mélyen leszállított árak!**Maradékok minden elfogadható áron!!**

Vidékre mintákkal készséggel és bérmentve szolgálunk és beérkező megrendeléseket szigorú pontossággal teljesítünk.

SCHUBERT és SCHLESINGER

SZÉKESFEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCZA.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérvárott.